

怡和社区赵启臣夫妇：

45年婚姻诠释朴素的浪漫

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 刘真 张朝 摄影报道

在芝罘区黄务街道怡和社区，有一对结婚45年的老夫妻——74岁的赵启臣和72岁的林书香。他们没有轰轰烈烈的爱情故事，却在平凡的日子里，用包容、理解与陪伴，书写了一段真挚而温暖的爱情篇章。近日，记者走进他们家，听他们诉说婚姻生活中的点点滴滴，感受那份经历数十年岁月依旧温暖人心的深情。



相识于微时 相守于岁月

“那时候比较传统，谈对象都是亲戚朋友介绍的。”林书香笑着说。1980年，经人介绍，她和赵启臣相识了。虽然两人都属牛，但家却相隔十里，从未见过面。第一次见面时，两人都显得有些拘谨，“就是互相问问家里情况，兄弟姊妹几个，老人怎么样”。

没有花前月下，没有海誓山盟，他们

在那个质朴的年代，以最朴实的方式确定了婚姻关系。1984年，林书香跟随丈夫一起来到芝罘区生活。从农村到城市，从陌生到熟悉，他们始终彼此扶持、相依相守。

“两人凑成一个家，得互相努力、互相包容。”林书香说，他有毛病我盯着挑，我有毛病他也不依不饶，那不就吵起来了？所以得各自退一步，这架就吵不起了。

来了。虽然在这期间，他们偶尔也会有小摩擦，但从不往心里去。

赵启臣性格沉稳、做事认真，林书香快人快语，是个热心肠。一个像“压舱石”，一个像“暖炉子”，性格互补的两人在生活中分工十分默契。“不管是子女教育，还是亲戚间的礼尚往来，我们俩从不独断专行，都是商量着来。”

敬老爱亲 传承好家风

林书香不仅对丈夫体贴入微，还对公婆孝顺有加。她的举动在无形中也影响了孩子。

采访间，一份新鲜的水果被人送到家中，这是女儿托人捎来的。“孩子平时工作忙，难得有时间回来，就总想着买些东西，托熟人给我们捎到家。”林书香望着桌上的水果，眼神里充满了温情。

如今女儿早已成家，但孝心从未消减。除了时常抽空回家陪伴二老，她还总记挂着父母的日常起居——贴心地订购新鲜水果，提前帮老人缴清水电费、暖气费，把父母的生活照料得妥妥帖帖。

“这都是因为家里的氛围好。”赵启臣看着老伴，欣慰地补充道，“做父母的以身作则，孩子都看在眼里、记在心里。

从小耳濡目染，长大了自然就懂得孝顺长辈。”

老伴老伴 老来相伴

“子女再好，也有自己的生活，不能像老伴这样每天朝夕相处。”林书香说。随着年龄增长，两人越发依赖彼此。赵启臣喜欢上山种地，林书香虽然担心，却也理解。

赵启臣话不多，总是用行动表达关心。林书香身体不适时，他会及时递上药片；社区有活动，他始终陪在她左右，看能帮上什么忙。

就连社区的工作人员都说：“只要有林阿姨在的地方，赵大叔就肯定在。”今年5月份，怡和社区组织了“怡影定格·幸福印记”公益拍摄活动，林书香拉着老伴报名参加。化妆、造型、更换服装道具，赵启臣没有丝毫不耐烦。

身为一名有着50年党龄的老党员，林书香还积极参加社区组织的党员活动、文艺演出、公益集市等，赵启臣也总是陪在一旁，默默支持。

“一家人哪有不叽叽的，互相退一步

就过去了。”林书香说。赵启臣认同地表示：“小打小闹肯定有，但都是小事，没有大矛盾。婚姻就是互相迁就。”

岁月流转，改变了容颜，却让他们相握的手愈发坚定有力。这对携手走过漫长岁月的老人诠释了“相伴”最厚重的含义——它从不是花前月下的浪漫誓言，而是融入柴米油盐的细碎温情：是雨天里追出门给老伴送伞时，那句带着关切的“慢点儿走”；是在锅碗瓢盆的碰撞中，彼此包容地一笑而过；是如今谈及女儿孝心时，两人相视一笑的默契了然。时光沉淀下的，是跨越岁月的扶持，是刻在日常里的牵挂，更是牵手一生的笃定与安然。



“鸡鸣臭扰”一周清零！

福润社区网格员解决“家禽扰邻”问题

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 张彩凤)“现在小区外围安静多了，再也没有鸡鸭叫声吵得人睡不好觉了，空气也清新了，多亏网格员们办实事！”近日，福山区福新街道福润社区居民谈起小区环境的变化，纷纷为网格员的高效工作点赞。这一转变，源于社区网格员对居民反映的“家禽扰邻”问题的快速响应与妥善解决。

此前，福新街道福润社区网格员在日常巡查中，连续接到多位居民投诉：小区外围空地上有人饲养鸡、鸭、鹅等家禽，不仅噪音从早到晚不断，影响正常休息，家禽粪便还散发难闻气味，周边居民

深受其扰。

群众诉求就是工作指令。接到反映后，网格员团队立即启动处置机制，第一时间赶赴现场实地核查。经勘查，共发现3处违规饲养点，涉及家禽20余只。考虑到该居民的作息习惯，网格员主动调整工作时间，选择傍晚时段联合物业工作人员上门沟通。

交谈中，饲养居民坦言：“这些家禽有的是超市促销赠送的鸡苗，有的是朋友所赠，见空地闲置便想养大自用，没意识到会影响邻居。”对此，网格员耐心讲解城市管理相关规定，通过“三个讲清”——讲清法规要求、讲清环境影响、

讲清邻里关系，细致说明居民区饲养家禽不仅会产生噪音和异味，还可能滋生细菌、蚊虫，影响社区环境卫生和居民健康。

一番真诚沟通后，该居民认识到问题的严重性，当场表达歉意，并承诺周末前处理完所有家禽，还邻里一个安静整洁的环境。

为确保承诺落到实处，几天后，网格员开展“回头看”检查，确认所有家禽已清理完毕，周边环境恢复整洁。从问题发现到彻底解决，全程用了不到1周时间，网格员高效务实的工作作风赢得了居民一致好评。

珠玑东社区： 举办公益婚纱摄影活动



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜摄影报道)近日，芝罘区珠玑东社区联合万科壹都会小区物业举办“岁月如歌·美好定格”公益婚纱摄影活动。

活动当天，物业大厅被精心布置成温馨的临时摄影棚。纯色的背景布、柔和的补光灯以及一束束精美的捧花，处处洋溢着浪漫与庄重的气息。志愿者们热情地迎接前来参与活动的老人们。

在摄影师的引导下，老人们从最初的拘谨逐渐变得自然大方。他们或相互依偎，或深情对视，或手挽着手重现当年结婚时的模样。拍摄间隙，老人们还开心地分享着彼此携手走过的风雨人生和家庭趣事，活动现场充满了欢声笑语。

楚凤社区： 孩子体验“图书小管家”



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜摄影报道)近日，芝罘区楚凤社区联合烟台新华书店举办了一场小小图书管理员职业体验活动。

活动中，孩子们在工作人员的引领下，逐层了解各区域的功能划分与图书摆放规则，随后步入“图书小课堂”，系统学习图书分类依据与标签知识，并通过趣味问答掌握基础技能——如何准确“为书籍找到家”。

随后，孩子们正式上岗，化身一丝不苟的“图书小管家”。“这本应该在这里！”一声声稚嫩却无比认真的提示声此起彼伏，孩子们热情、专注的服务赢得了在场读者的纷纷点赞。

楚林社区： 开设公益书法课堂



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜通讯员 李广波 摄影报道)近日，芝罘区楚林社区开展“笔墨丹青进楚林”公益书法课堂活动。

山东省青年书法协会会员曲佳麟老师从毛笔种类、执笔姿势、基本笔法等基础书法知识入手，循序渐进地讲解汉字书写的技巧与方法。在曲老师的耐心指导下，参与者们纷纷拿起毛笔，执笔、蘸墨、运笔，一笔一画地认真书写。大家凝神静气、专注练习，在笔墨与纸张的接触间，不仅体会到汉字的独特韵味与力量，更将对生活的热爱融入笔尖。